高中学生学科素质训练
新课程高一下学期历史单元三

一．选择题（每小题2分，共50分）

   抗战胜利后，中国国内形势发生了巨大变化。据此做1—3题

1．抗战胜利后，中国社会的主要矛盾是
（    ）

   A．中国人民同美帝国主义的矛盾

   B．中国人民同封建主义．帝国主义和官僚资本主义的矛盾

   C．中国人民同国民党反动政府的矛盾

   D．中国人民同汉奸卖国贼的矛盾

2．抗战胜利后，蒋介石坚持内战和独裁的同时又欺骗人民，打出的旗号是
（    ）

   A．和平民主  

B．和平建国     


C．建立稳定统一的中国 
D．以内战求和平

3．抗战胜利后，美国实行扶蒋反共的对华政策，其根本目的是
（    ）

   A．支持蒋介石打内战              
B．消灭中共领导的解放区

   C．与苏联进行“冷战”对抗        
D．巩固美国在华利益

   抗战胜利后，中共为争取和平．民主．团结．作出了巨大的努力。据此做4—6题

4．中共在抗战期间提出的“坚持抗战，反对投降；坚持团结．反对分裂；坚持进步．反对

倒退”和抗战胜利后提出的“和平．民主．团结”两个口号的共同点在于
（    ）

   A．为巩固和扩大抗日民族统一战线  
B．为继续维持国共合作

   C．尽力争取国内和平，实现民主    
D．揭露蒋介石“假和平．真内战”的阴谋

5．毛泽东亲赴重庆谈判的主要目的是
（    ）

   A．争取政治主动，表明和平诚意    
B．争取国共合作，避免全面内战

   C．争取政治民主化，军队合法化    
D．争取民主党派，建立联合政府

6．1946年政协会议在人民心目中留下了不可磨灭的印象，主要指
（    ）

   A．冲破了蒋介石的独裁统治        
B．有利于实现民主政治与和平建国

   C．政协决议有利于人民            
D．体现了党派平等协商精神

1946年6月，国民党进攻中原等解放区，全面内战爆发。据此做7—9题

7．蒋介石敢于发动反共反人民的全面内战的主要原因是
（    ）

   A．有四百多万正规军              
B．有四大家族聚集的军费

   C．有国际舆论的支持              
D．有美国的支持

8．为了粉碎国民党的全面进攻，解放区军民主要作战目标是
（    ）

   A．运动战                        
B．歼灭敌人的有生力量

   C．巩固和扩大根据地              
D．展开战略反攻

9．毛泽东在粉碎敌人重点进攻陕北根据地时，采用了“蘑菇”战术，这一战术的基本原则

是
（    ）

   A．躲避敌人的锋芒，保存自己      

   B．与敌人展开阵地战，阻挡敌人进攻

   C．消耗敌人．诱敌深入，集中兵力歼灭敌人

   D．拖住敌心，分担其他战场的压力

  内战爆发后，国统区出现了严重的政治经济危机，据此做10—13题

10．之所以说国民党于1946年11月召开国民大会是法非的，是因为
（    ）

  A．是在蒋介石发动内战后召开的

  B．是在美帝国主义的支持下召开的

  C．大会不是由改组后的各党派联合政府召开的

  D．大会通过了伪宪法

11．解放战争时期的第二条战场的形成主要是由于
（    ）

  A．中国共产党的正确领导           
B．国民党实行高压政策引起人民的反抗

  C．人民民主统一战线的巩固与扩大   
D．国民党进攻解放区的失败

12．促成民盟与蒋介石集团决裂，同中共并肩作战的直接原因是
（    ）

  A．国民党破坏政协决议，发协内战   
B．蒋介石召开伪国民大会

  C．国民党宣布民盟非法，强令解散   
D．解放军发动战略进攻，胜利在望

13．对国统区经济危机的表述，不正确的是
（    ）

  A．财政金融报紊乱，赤字惊人       
B．农业生产衰退，粮荒严重

  C．农业生产衰退．粮荒严重         
D．人民民主运动高涨

解放区的土地改革成为人民解放战争取胜的可靠保证。据此做14—16题

14．1947年，中国共产党决定以废除封建剥削的土地制度代替减租减息的土地制度，主要原因是
（    ）

   A．适应解放战争的需要            
B．为了解放农村生产力

   C．巩固解放区政权的需要          
D．中国社会主要矛盾的变化

15．1947年，中国共产党制定了《中国土地法大纲》它规定的土地制度实际上是（    ）

   A．农民土地私有制                
B．国家所有

   C．集体所有                      
D．封建土地私有

16．随着人民解放战争的迅速发展，对解放区的土地改革提出了更进一步的要求，这是因为


（    ）

   A．农民阶级是无产阶级最可靠的同盟军

   B．发动农民是取得解放战争胜利的最基本条件

   C．农民是统一战线的重要组成成分

   D．废除封建制度是历史发展的必然趋势

  1947年6月底人民解放军千里跃进大别山，揭开战略反攻的序幕。据此做17—19题

17．人民解放军战略反攻其主攻方向选在中原地区，其直接原因是这一地区
（    ）

   A．敌人守备力量薄弱              
B．有利于消灭敌人主力

   C．有利于进行大规模的运动战      
D．是蒋介石统治的中心地区

18．1947年6月人民解放军实施战略反攻的战略意图是
（    ）

   A．与敌军主力决战                
B．全面扩大解放区

   C．解放中原进取华中              
D．由内线作战转向外线作战

19．毛泽东说：“这是一个历史的转折点，是蒋介石的二十年反革命统治由发展到消亡的转折点，这是一百年来帝国主义在中国的统治由发展到消灭的转折点。”这里所说的“转折点”是指
（    ）

   A．人民解放军转入战略反攻         
B．三大战役的胜利

   C．解放南京                       
D．中国人民政治协商会议召开

  “三大战役”是国共双方的战略决战，据此做20—21题

20．大决战前夕，国民党军事部署的最大特点是
（    ）

   A．全面防御    
B．重点防御     
C．分区防御    
D．固守中原

21．人民解放军通过三大战役，歼灭和改编国民党军队一百五十多万人，取得辉煌胜利，其最主要的原因是
（    ）

   A．广大人民群众的支援              
B．党的政策正确

   C．解放军人数占优势                
D．广大指战员英勇奋战

   党的七届二中全会解决了中国由新民主主义革命向社会主义革命转变的重大问题。据此做22—23题

22．党的七届二中全会提出的全国革命胜利后的总任务是
（    ）

   A．工作重心由乡村转移到城市          B．使中国由农业国转变为工业国

   C．继续保持谦虚谨慎，艰苦奋斗的作风  D．警惕资产阶级“糖衣炮弹”的袭击

23．毛泽东在七届二中全会上告诫共产党人要警惕资产阶级“糖衣炮弹”的进攻。主要是因为
（    ）

   A．全国大陆已基本解放               B．党的工作重心要发生转移

   C．中共即将成为执政党               D．资产阶级准备向党进攻

24．1949年北平谈判和1945年重庆谈判相比，不同特点是
（    ）

   A．蒋介石首先提出谈判               B．国民党为了实现缓兵之计

   C．国民党没有合作诚意               D．国民党已不占有军事优势

25．标志中国半殖民半封建社会结束的历史事件是
（    ）

   A．中华人民共和国成立               B．三大战役的胜利

   C．南京解放                         D．中国人民政治协商会议召开

二．材料分析题（共2小题，共25分）

 26．阅读下列材料

  材料1：1945年10月13日蒋介石再次邀请毛泽东谈判的电报：

  “大战方告结束，内战不容再有……如何以建国之功收抗战之果，甚有赖于先生之惠然一行，共定大计……。”

  材料2：1945年10月13日蒋介石给陆军总司令何应钦的密电：

  “抗战胜利，日寇投降……乃奸匪竟……企图破坏统一以遂其割据之阴谋，若不速予剿除，不仅八年抗战前功尽失，且必遗害无穷……此次剿共为人民幸福之所系，务必以往抗战之精神，遵照中正所订剿共手本，督励所属，努力进剿，迅速完成任务……”。

  材料3：1945年11月16日蒋介石对高级将领的演讲：

  “回想这20年来，奸匪始终是本党惟一的敌人。”

  材料4：（美国前总统）杜鲁门回忆录

  “事实上，蒋介石甚至连再占领华南都有极大的困难……如果他不同共产党人及俄国人达成协议，他就休想进入东北。由于共产党人占领了铁路中间的地方，蒋介石要想占领东北和中南就不可能……假如我们让日本人立即放下他们的武器……那么，整个中国就会被共产党人拿过去……因此，我们便命令日本人守着他们的岗位和维持秩序；等到蒋介石的军队一到，日本军队便向他们投降……这种利用日本军队阻止共产党人的办法是国防部和国务院的联合决定而经我批准的。”

  回答：（1）蒋介石电邀毛泽东到重应谈判的理由是什么？国共双方经过9—10月的谈判，有何结果？（3分）

  （2）蒋介石对中共的真实态度是什么？在上引材料中有何依据？在当时的实际行动中有何表现？（3分）

  （3）蒋介石当时为什么要玩弄反革命两手？在上引材料中有何依据？（3分）

  （4）对于蒋介石玩弄的反革命两手，美国政府采取什么态度？这在上引材料和历史事实中有什么证据？（4分）

  27．阅读下列材料

  材料1：1946年7月中国同盟领导人声称：民盟要走：“中间派政治路线”，对内主张“结束训政，实施宪政，建立各级议会行使民权，”对外主张对美苏两国采取“同等亲善政策”，既不助苏反美，也不助美反苏，“始终保持独立自主精神。”

  材料2：1945年12月美国政府发表声明表示：美国“支持建立一个团结民主的中国，”“必须由民主分子广泛参加国民政府一切部门，召开全国主要政党参加的会议，以促成中国的统一”。

  材料3：1947年国民党宣布民主同盟为“非法团体”，强令解散。民主同盟领导人呼呈美国驻华大使主持公道，制止蒋介石解散民盟的决定，美国驻华大使不仅拒绝，反而劝民盟领导人“服从国民政府”，尽快将民盟“光荣解散”。

  材料4：1948年民主同盟在香港重建总部，并表示要放弃中间派政治路线，实行新的政治路线。

                                           ——均摘自《中国现代史大事记》一书

回答：（1）依据材料1说明当时的民盟主张中国成为一个什么样的国家？（2分）

 （2）依据材料3和所学知识，谈谈你对材料2中美国所说“支持建立一个团结民主的中国”的正确认识。（2分）

 （3）依据材料1和所学知识，分析材料3中美国为什么支持国民党解散民盟的决定？（4分）

 （4）依据材料3，说明材料4中民盟为什么放弃中间派政治路线？民盟实行新的政治路线说明民盟的政治立场发生了什么重大变化？（4分）

三．问答题（2小题，共25分）

28．1947年周恩来起草《在白区对国民党对策》中指出：“针对目前蒋的镇压政策，我们应扩大宣传，避免硬碰，争取中间分子，利用合法形式，力求从为生存而斗争的基础上，建立反卖国，反内战，反独裁与特务恐怖的广大阵线。”试分析周恩来制定这一政策的依据是什么？（12分）

29．简述从抗战胜利后到新中国成立前，中国共产党．国民党和民主党派在中国政治前途问题上的基本主张。说明其实践结果不同的根本原因。从中我们可以得出什么结论？（13分）

单元三
一、选择题（每小题2分，共50分）

 1.C   2.B   3.D   4.B   5.A   6.D   7.D   8.B  9.C   10.C  11.B  12.C  13.D

14.D  15.A  16.B  17.A  18.D  19.A  20.B  21.A  22.B  23.C  24.D  25.D

二、材料分析题（共2小题，25分）

26、（1）表面上说为了避免内战，共商大计。10月10日签订了《会谈纪要》（3分）

   （2）蒋介石对中共极端仇视，力图消灭。材料2是当时蒋介石的剿共密令；材料3表明蒋的一贯立场即把中共视为“惟一敌人”。谈判期间，国民党军队就在晋东南和平汉路沿线进攻解放区？（3分）

   （3）当时蒋军大多在西南，无法控制全国，发动内战准备不充分，所以蒋要争取时间，企图一手利用谈判来束缚中共，另一手加紧调兵抢占地盘削弱中共。材料4中杜鲁门指出当时蒋介石无法控制东北和中南地区，如果日本人放下武器，“整个中国就会被共产党人拿过去”（3分）

   （4）蒋介石的“两手”是在美国全力支持和密切配合下进行的。材料4中，杜鲁门表明了美国的态度，甚至决定了“利用日本人阻止共产党的办法”，事实上，当时美国军队侵占了上海，秦皇岛等大中城市，替国民党抢占战略要地和运送军队。（4分）

27、（1）成为独立自主的资产阶级民主共和国。（2分）

   （2）美国“支持建立一个团结民主的中国”是虚伪的。实际上美国支持国民党的一党专政和独裁统治，目的是维护其侵华权益。（2分）

   （3）二战后美国的战略目标是控制中国。民盟主张中国独立自主，不符合美国的战略目标。国民党奉行亲美外交是美国侵华工具，受到美国赏识。（4分）

   （4）国民党对民盟的镇压，美国对国民党的支持，使民盟认识到中间派政治路线行不通。民盟从此与国民党彻底决裂，同共产党团结战斗，为建立新民主主义的中国而奋斗。（4分）

三、问答题（2 小题，共25分）

 28、（1）中国共产党的基本任务是推翻帝、官、封三座大山，建立独立、民主、统一、富强的新民主主义国家。

  （2）抗战胜利后，中国社会的主要矛盾是中国人民同美帝国主义所支持的国民党反动派之间的矛盾。

  （3）蒋介石国民政府对内独裁，对外投靠美帝国主义，出卖民族利益。破坏政协决议，发动反共反人民的反革命内战，经济上，四大家族官僚资本强取豪夺，加紧剥削人民，使国统治区经济崩溃。

  （4）国统区人民掀起了反蒋的民主运动，形成了反蒋的第二条战线。（12分）

 29、基本主张：（1）国民党主张消灭共产党及其领导的解放区和人民军队，坚持一党专政的独裁统治。

  （2）中共主张推翻国民党的一党专政，建立民主联合政府和新民主主义国家。

  （3）民主党派主张在中国建立资产阶级共和国。

根本原因：（1）国民党失败的根本原因在于它依靠帝国主义支持，实行大地主大资产阶级专政，使中国继续走半殖民地半封建社会道路，违背人民意愿和历史发展潮流。

  （2）中共成功的原因在于它代表中国人民和整个中华民族的根本利益，制定了正确的路线，方针和政策。

  （3）民主党派的受挫在于中国民族资产阶级的软弱性和局限性，加上国民党、帝国主义的压迫和人民的反对。

结论：（1）中共的领导地位是在革命斗争中形成和确立的。

     （2）中国走社会主义道路是近代历史发展的必然结果，是中国人民的选择。（13分）
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